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                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL

                                                  COMISSÃO DE FLEXIBILIZAÇÃO

MEMÓRIA DA TRIGÉSIMA-SÉTIMA REUNIÃO

Data: 05/07/2017

Horário: 10 horas

Local: Sala de Reuniões do Gabinete do Reitor

Presentes: Ana Maria e Souza Braga, presidente da sessão, Ângela Fernandes da Silva,  Arão da Silva Moraes, Berenice Camargo, Bernadete de Lourdes Rodrigues Menezes, Elisiane da Silva Szubert, Marília Borges Hackmann, Sílvio Roberto Ramos Corrêa e Tatiana Calvete.
EXPEDIENTE E COMUNICAÇÕES
Inicialmente, a presidência passou à leitura da memória da reunião anterior que foi aprovada pelos presentes.
EXAME DE PROCESSOS
Processo 23078.012824/2016-08 Divisão de Vida Acadêmica – DECORDI/PROGRAD
Processo 23078.006692/2017-58 Setor Acadêmico da Gerência Administrativa da Faculdade de Ciências Econômicas

O Gabinete do Reitor devolveu estes processos à COMFLEX, por um equívoco. A presidência redigiu despacho, reiterando os termos anteriores, a saber, que o referido processo foi enviado ao Gabinete para adequação da portaria de concessão da jornada de trabalho flexibilizada em virtude de movimentação de pessoal.
OUTROS ASSUNTOS
Os colegas Ângela Fernandes da Silva e Sílvio Roberto Ramos Corrêa, representantes da CIS – Comissão Interna de Supervisão, e Bernadete de Lourdes Rodrigues Menezes e Tatiana Calvete, representantes da ASSUFRGS – Sindicato dos Servidores da Universidade Federal do Rio Grande do Sul, submeteram à apreciação dos presentes documento redigido conjuntamente, contendo sugestões de alterações à Portaria 3183, de 12/04/2017, que versa sobre a regulamentação da implantação da jornada de trabalho flexibilizada. 
Foi deliberado que os indicados pela Administração Central analisariam o documento para posterior manifestação. 
Neste ponto, os colegas representantes da CIS e da ASSUFRGS foram dispensados, permanecendo reunidos os demais para dar início ao exame do documento. 
Posteriormente, devido ao adiantado da hora, os remanescentes deliberaram encerrar a reunião e dar prosseguimento à análise da matéria em outra ocasião.
   Berenice Camargo                                                          
          Ana Maria e Souza Braga
 Integrante da Comissão



             
Presidente da Comissão
