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                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL

                                                  COMISSÃO DE FLEXIBILIZAÇÃO


MEMÓRIA DA TRIGÉSIMA-OITAVA REUNIÃO

Data: 26/07/2017

Horário: 10 horas

Local: Sala de Reuniões do Gabinete do Reitor

Presentes: Ana Maria e Souza Braga, presidente da sessão, Ângela Fernandes da Silva, Arão da Silva Moraes, Bernadete de Lourdes Rodrigues Menezes, Elisiane da Silva Szubert, Marília Borges Hackmann, Sílvio Roberto Ramos Corrêa e Tatiana Calvete. Justificada a ausência de Berenice Camargo por motivo de férias.
EXPEDIENTE E COMUNICAÇÕES
Inicialmente, a presidência passou à leitura da memória da reunião anterior. Solicitadas alterações por Sílvio Corrêa, foi aprovada pelos presentes quanto aos demais termos.
Os membros indicados pela Administração Central entregaram suas considerações sobre a proposta de alteração da Portaria nº 3.183/2017 aos demais integrantes.

Considerando a necessidade de estes apreciarem o documento, e tendo em vista que a ASSUFRGS – Sindicato dos Técnico-Administrativos da UFRGS, UFCSPA e IFRS possui reunião agendada com o Reitor para 04/08/2017 a fim de negociar alterações na Portaria, deliberou-se que a próxima reunião da COMFLEX será realizada após essa data, em 09/08/2017.
A presidente da Comissão propôs a análise dos processos que se encontram em poder da COMFLEX segundo a Portaria nº 3.183/2017. Não havendo concordância pelos colegas Ângela Fernandes da Silva e Sílvio Roberto Ramos Corrêa, indicados pela CIS – Comissão Interna de Supervisão, e Bernadete de Lourdes Rodrigues Menezes e Tatiana Calvete, indicados pela ASSUFRGS, estes deixaram a reunião, permanecendo os demais para verificar, nos processos, se os setores estão cumprindo os critérios da Portaria nº 3.183/2017, ou, se for o caso, quais requisitos não estão conseguindo atender.
        Elisiane da Silva Szubert                                                       Ana Maria e Souza Braga
         Integrante da Comissão



           Presidente da Comissão
