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                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL

                                                  COMISSÃO DE FLEXIBILIZAÇÃO

MEMÓRIA DA QUADRAGÉSIMA-SEGUNDA REUNIÃO

Data: 30/08/2017

Horário: 10 horas

Local: Sala de Reuniões Da Faculdade de Arquitetura

Presentes: Ana Maria e Souza Braga, presidente da sessão, Ângela Fernandes da Silva, Arão da Silva Moraes, Berenice Camargo, Bernadete de Lourdes Rodrigues Menezes, Elisiane da Silva Szubert, Marília Borges Hackmann, Sílvio Roberto Ramos Corrêa e Tatiana Calvete. 
Expediente. Comunicações.

A Presidência passou à leitura da memória da 40ª reunião que foi aprovada. Na sequência, foi realizada leitura de minuta de relatório a ser anexada aos processos. Foi aprovado texto básico que será complementado segundo informações contidas em cada processo a ser analisado.

Exame de processos.

Biblioteca da Escola de Engenharia - 23078.009024/2016-00

Retornou da origem com as alterações solicitadas. O processo atende à portaria 3183. Foi redigido relatório final e anexado para envio ao Gabinete do Reitor com vistas à emissão da portaria de flexibilização da jornada de trabalho.

Clínica de Atendimento Psicológico - 23078.005569/2016-39 
Foi finalizado o exame e deliberado que o processo atende à portaria 3183. Foi redigido relatório para encaminhamento ao Gabinete do Reitor com vistas à emissão de portaria.
Museu Universitário - 23078.007313/2016-66

Prossegue o exame.
Retorno à origem para diligência.
   Berenice Camargo                                                          
 Ana Maria e Souza Braga
 Integrante da Comissão



             Presidente da  Comissão
